
Poljaki, ne maramo nikakega nadvladja. nikakega pri-
tiskovanja in izsesovanja, ampak popolno ravnopravnost. 

Da bi duvalizeni ne žulil nenemških in neniadjar-
skib narodov preveč, zato se je ustvaril člen 19. drž. 
osnovne postave in pa ogerska o narodnostih. Da ste te 
dve postavi kedaj prišli v veljavo, ne bilo bi tolikega od
pora proti duvalistični obliki države in vzdržala bi se 
bila dalje, kakor ji je sojeno sedaj. Ali te dve proslavi 
niste prišli nikdar do veljave. Giskra in Auersperg se 
nista brigala za to in njega ekscelenca grof Taaffe vrže 
le najsilnejšim in najnadležnejšim prosilcem v redkih in 
dolgih presledkih kako drobtinico. 

Gospoda moja' Nemška in liberalna stranka se je 
bojevala več let, kar najostreje mogoče, proti ministru 
Taaffe. Mislim pa, da mu je delala krivico. Grof Taaffe 
je pravzaprav samo napis nekoliko spremenil, sicer pa 
je tiral tisto obrt nadalje, samo dosti spretneje in bolj 
premeteno, kakor so tO liberalci tuneli kedaj poprej. Z 
nekaterimi navidezno konservativnimi obljubami in pod 
pretvezo, da bode dognal spravo med narodi, privabil 
je nemške konservativce in slovanske narodnjake, ali 
upravno osobje, zlasti pa ministri njegovi, delali so lepo 
mirno za liberalizem in za germanizacijo. Nemških kon
servativcev najsrčnejša želja, verska šola ni smela priti 
niti v razgovor, narodnjakom pa se nujno priporoča 
unierjenost in samozatajevanje za zdravilo, torej nekako 
duševno gladovanje. (V državnem zbora dne 10. decembra 1891.) 

I. Visoka zbornica! .laz ne govorim dnes o števil
kah finančnega zakona, ampak porabim to priliko, da 
izgovorim nekoliko besed O političnih razmerah v Avstriji 
in sicer s svojega jugoslovanskega stališča. Gospoda 
moja! Inozemstvo gleda zadnji čas na nas z veliko po
zornostjo in razsodbe iz teh študij čitamo sem ter t je v 
časopisih. Lansko leto je izdal tako "delo Pavel Delim v 
Monakovem pod naslovom OesterreichUngarn im reichs
deutschen LiChte«. 

V tej jako zanimivi knjigi naletel sem tudi čuden 
izrek, katerega je storil 1. 1852. princ Albert od Saksonija
KoburgaCote. in slove: »Avstrija, bode še le država 
postala . Pisec sodi. da velja ta izrek še dandanes. Zal. 
da mu jaz moram pritrdili. Naša država še vedno ni 
poslala takšna država, da bi se čutili v njej vsi narodi 
srečne in zadovoljne. Več, kakor 40 let. se borimo za 
tako obliko države, da bi se brez nadvladja, brez pri
I iskanja in brez nasdstev vsakemu narodu dalo to, česar 
mu je treba za obstanek in razvoj. Posamezne dobe 
dolgotrajnega tega boja zaznamljevane so krvavo. Vi
harni leti 1848 in 1849 sta odpravili stare razmere, ab
solutistični centralizem ministra Bacha je bil uničen pri 
Magenli in priSolferinu; naslednji konstitucijonalni cen
tralizem ministra Schmerlinga pa so pokopali pri Sadovi 
A tudi sedajnji sistem duvalističnega dvojnega centralizma 
sistem nemškega in madjarskega nadvladja in teh dveli 
jezikov državne predpraviee ne bode obveljal. 

Gospoda moja! Ne bojte se. da Vam podam zgo
dovino duvaliznia. samo naslonim se naj v svojih izva
janjih nanj in sicer tako. da rečem: Temeljna ideja du
valiznia je ta, da je osnovati dve jednotni državi. \ 
jedni naj bi imeli Nemci nadvladje, v drugi pa Madjari 
v jedni bodi nemščina, v drugi madjarščina državn 
jezik. Ta ideja postaja vse bolj in bolj neizvedljiva, kei 
je ni združili s koristnih celokupne države. Pustimo n; 
Ogersko na si rani in govorimo o tostranski polovic 
države naše! Pripoznati je takoj, da vzlic triindvajset
letnemu naporu še vedno nimamo jednotne nemški! ii 
centralizovane države. Slovanske opozicije ni mogel udu
šili niti rezki Giskra niti brezozirni Auersperg, niti pre
meteni Taaffe, in kakor dosedaj, izjalovijo se tudi v bo
doče vsi poskusi te vrste vsled zavednosti in vzajem
nosti narodov slovanskih. Mi vsi. gospoda moja. in lud 
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